

# 西安交大少年班放榜 三名青岛学子胜券在握



专注力强注重效率成绩出众还多才多艺,他们享受学习的乐趣

近日,岛城初中中考倒计时百日誓师活动陆续举行,播响学子们奋进的战鼓。就在大多数孩子准备破釜沉舟奋力一搏时,有三名小伙子已经提前胜券在握了——3月2日,西安交通大学2023年少年班放榜,来自青岛二十六中的薛瑞琦、来自青岛超银中学广饶路校区的马令尚和来自青岛弘毅中学的薛鹏成从“千军万马”中杀出重围,榜上有名。3日,记者采访了三名小学霸,走进他们的世界,看他们如何在青春的舞台上神采飞扬、乘风破浪。



青岛二十六中 薛瑞琦  
三年成绩稳居班级第一  
双簧管拿国际大赛金奖

作为一名上初中以来成绩基本稳居班级第一的学霸,谦逊的薛瑞琦从来不认为自己有多耀眼。甚至最初得知西安交大少年班招生时,他还犹豫是否要报考,因为“心里有点没底”。但是班主任姜海燕和父母都鼓励他勇敢尝试,重在体验过程,不必过分在意结果,这给了他挑战自我的勇气,薛瑞琦对此心存感激。

“我报名前认真研究了西安交大少年班的培养方式,我认为比较适合自己。而且是读两年预科就可以开始读本科了,学校注重学习的速度和深度,我喜欢这样的学习方式。还可以一考免三考。”当记者问及他选择西安交大少年班的理由时,薛瑞琦展现出理性又坦率的一面。而这确实仅仅是他的“一面”。随着采访的继续,作为一名“多面手”,薛瑞琦更多精彩“棱面”展现出来,堪称名副其实的“宝藏男孩”。

薛瑞琦特别善于利用碎片化时间学习,通常所有作业在放学前就全部搞定了。放学后的时间,可以尽情沉浸于自己喜欢的物理等学科,进行拓展性、深入性研究。记者了解到,薛瑞琦非常喜欢物理实验,自己购买了不少实验仪器,每次仪器摆满书桌,书房俨然变成一个迷你实验室。升入初三后,有些学生会通过熬夜向时间要成绩,但薛瑞琦总是晚上10时左右就已经准备进入梦乡了。“如果休息不好,会影响到第二天的听课效率。”薛瑞琦认为,成绩不是熬时间熬出来的,学习效率是关键。

学生会副主席、校团委支部书记、班长……薛瑞琦并非只有学霸这一“身份”,出色的工作能力和对时间的把控力让他可以游刃有余地切换于多个角色。除此之外,擅长双簧管的他还是学校管弦乐团的骨干,曾在国际大赛中夺得金奖。



青岛超银中学广饶路校区 马令尚  
安静理科男专注力极强  
享受公式推导的每一步

在班主任王学娟的眼里,马令尚是一个智商特别高的理科“小天才”,一直是班上的第一名,级部成绩也从未掉出过前十,数理化是他的强项。“非常安静的一个孩子,尤其是学习起来,任何动静都不会打扰到他,除非喝水上厕所,不然他可以在桌前一坐一整天。”

作为一名理科男生,马令尚的偶像是“物理泰斗”杨振宁。为此,马令尚一开始的目标是通过强基计划迈进最高殿堂。但父母更希望他能够试试考入西安交大少年班。“我和家长交流时建议他们一定尊重孩子的想法。”王学娟说,有实力的孩子通常主动性、自律性都很强,家长、学校都应该多倾听他们的声音。

在爸爸马著舟看来,民主一直是他和妻子力求营造的家庭氛围,在了解到孩子有不同想法,他们便咨询了身边对西安交大熟悉的朋友,并在网上查阅了大量资料,将少年班的情况一一分析,最终孩子听从了父母的建议。“从小他的学习我们就没有太操过心,在学校学的知识很快能领悟,也给自己‘挣’来了富足的课余时间。”马令尚课外时间喜欢看书做题,初中知识学完后,他又找来高中数学、物理自学,甚至还研究起了微积分。

学霸的特点是什么?和马令尚交流中记者最大的感受是,热爱并享受学习。“我觉得数理化最大的乐趣,就是探究题目、每一步的分析推导,如果没有考试,我依然热爱这些学科。”谈及这次被少年班录取,马令尚最想要感谢的就是学校和老师。“大家都非常支持我,特别是寒假期间,让我暂时放下课内的任务,给了我充足的空间去准备这次考试。”老师和家长的信任也给了他莫大的鼓舞。



青岛弘毅中学 薛鹏成:  
班级“人气王”爱运动爱围棋  
表现亮眼人送昵称“火箭”

3月3日上午,青岛弘毅中学初三一间教室内忽然爆发出一阵热烈的掌声——当语文老师迟静懿询问薛鹏成西安交大少年班的考试情况时,薛鹏成腼腆地说出了自己被录取的消息,同学们自发鼓起掌来,为班上的“人气王”喝彩。

班级考试几乎次次独占鳌头,级部排名从未跌出前五,这就是薛鹏成的实力。上课专心听讲,紧跟老师的节奏,培养学习兴趣和良好的学习习惯,不断总结经验提高学习效率,记好课堂笔记,这是薛鹏成“大道至简”式学习秘诀。

薛鹏成告诉记者,学校老师总是给予学生足够的关注,学生有疑惑或遇到困难,都可以随时向老师求助。西安交大少年班,也是他从老师处听来的消息,这让他颇为心动,便开始留意相关信息。去年12月,西安交大少年班招生简章发布后,他立即报了名。“当时就是想尝试一下。”抱着这种平和淡然的心态,2月初薛鹏成来到了自己的“梦中情校”西安交大,参加了选拔考试,笔试、综合素质测试、面试、体能测试,三天时间一晃而过。回到青岛后,薛鹏成继续回归原来的生活。“看到结果的一刻很惊喜,爸爸妈妈也都为我感到高兴。”薛鹏成说,自己能取得这样的成绩,要感谢老师、家长和同学们的支持。

薛鹏成能成为班上的“人气王”,可不仅仅是因为成绩“硬核”。采访中,这位学霸一直笑呵呵的,不时咧嘴露出可爱的小虎牙和酒窝,这样的好性格让他和同学们打成一片,被推选为班长、学生会副主席。除了学习,围棋、篮球也是他的兴趣爱好。因为各方面表现都亮眼,自带高光的薛鹏成被同学们亲昵地称为“火箭”。而以后努力在科研领域一飞冲天,是他为自己立下的新目标。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰 高静文

## 相关链接

## 西安交大老师:青岛学子素质高

经教育部批准,西安交通大学从1985年开始招收“少年班”大学生,其目的是不拘一格选拔智力超常、德智体美劳全面发展、综合素质优秀的少年,实施创新教育与素质教育相结合的创新人才培养模式。

“预科—本科—硕士”贯通培养是西安交大少年班的主打特色,这就相当于“一考免三考”。其

中,预科两年,第一年委托西安交通大学附属中学、江苏省苏州中学、天津南开中学、浙江省杭州高级中学培养,第二年起在大学培养,本科四年,硕士两年,实行“预科+基础通识+宽口径专业+创新能力”的培养模式。今年的招生人数在200名左右,于2月10日至12日西安交大大兴校区进行了笔试、体能测试、综合素质测试、面试。

记者从西安交大负责山东招生工作的老师处了解到,今年山东省共有13名学生考取少年班,其中青岛3人、济南6人、临沂1人、烟台1人、日照1人、滕州1人,总数比去年增加5人。从近年考取少年班的青岛学子的表现来看,他们普遍素质高,学习能力比较强,能适应少年班的学习。